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Kgeai evre

Negyedévre 
tgy hora Egyes Siam ára. 4. kr

felelős szerkesztő : B A R T H A MÓR. 

Kiadók : HOFFMANN .. KRONOVITZ.

Hirdetési díj :
Hat hasábot petit sorért 5 kr. Nagyobb tarjo.ielmtl • több»zMf 
hirdetések alku exerint jutányos áron vetetnek fel. Belye^-ay nőin 

ion külön beigtutaeert 80 kr

Elmélet és gyakorlat.
A gyakorlat megelőzte az elméletet, 

akár a virág a gyümölcsöt. Az elmélet 
nem egyéb, mint a gyakorlat paragrafu­
sokba foglalt szabálvai.

És mégis, mily messze esik néha 
az elmélet a gyakorlattól ott, a hol az 
elméletet egészen absztrahálni akarják a 
gyakorlattól !

Mert jöjjünk tisztába az elmélet és 
gyakorlatkozti viszonynyal ! Az elmélet : 
útmutatója, vezetője a gyakorlati eszkö­
zökkel rendelkező és biró egyénnek. A 
ki ismeri pl. a föld minőségét, ismeri a 
gazdaság minden ágát, tudja, hogy a 
búzának, repczének, árpának, köbsnek 
milyen föl 1, milyen szántás, milyen trá­
gyázás kell, annak kezében egy okszerű 
nemzetgazdasági, földmivelési káté jó 
szolgálatot teszen. Olyan az .elmélet a 
gyakorló t embernél, mint a jó szemüveg 
a gyengelátásunak. — A világtalannak 
Semmiféle optikai üveg nem használ.

Goethének, annak a nagy szellem, 
hérósznak ama bölcs mondása, hogy 
szürke m nden elmélet, oly axióma, me­
lyet még senki és semmi nem czáfolt.

És mégis mit tapasztalunk ? Azt, 
hogy állami gépezetünk vezetői nagyobb 
részt doktrinérek, az elmélet szürke 
paripáján lovagló mesterek, a kik lehet­
nek kitűnő tanárok, kitűnő bírák, kitűnő

filozófusok, ámde az élet, a tapasztalat 
minduntalan czáfolja doktrínáikat.

Az elmélet szürke fátyolán át al­
kották meg intézményeinknek nagyobb 
részét, a miért is eme intézmények mint 
az idegen éghajlatból ideplántált exoti- 
kus növény csak senyved, és ha iit-ott 
virágzik és gyümölcsöt hoz is, az bizony 
fanyarizü.

Nézzük végig közoktatásunk óriási 
mezejét ! Van 1. elemi hat osztályú is­
kolánk, 2. négyoszlályu polgári, 3. osz­
tályú polgári, 4. felső elemi népiskola, 
5. felsőbb leányiskola, 6. ipariskolával 
egybekapcsolt polgári és felső elemi is­
kola, 7. tiszta ipariskola, 8. alsó fokú 
kereskedelmi iskola, 9. felső fokú ipar­
iskola, 10. felső fokú kereskedelmi iskola, 
11. keresk. akadémia, 12. gimnásiuin 
bifurkátióval és a nélkül, 13. reáliskola 
bifurkátiőval és a nélkül, 14. férfi és 
női tanítóképzők, 15. férfi és női polgári 
iskolai tanítóképzők és végre a főiskolák 
jogi, theologiai, filozófiai, medikai, tech­
nikai fakultásaival. És ha végig néztük 
mindezeket az ábeczéstöl a nagy oecsétes 
diplomát osztó egyetemig, azt tapasztal­
juk, hogy itt is, ott is csupa kísérletezés, 
utánzás, elmélet és doktrína az uralkodó 
plánéta. Az egyes iskolák közt nincsen 
összekötő kapocs, áthidaló kötelék. A 
polgáriból nem lehet átmenni a gymná- 
siumba, a gymnásiumból a reálba, a felső

elemiből a polgáriba, a kereskedelmiből 
a gymnásiumba v. reálba, a képezdéből 
az egyetemre, stb. stb.

A ki érettségit tett, az minden, csak 
nem érett.

A ki a képezdéből kikerül az min­
den, cs k nem tanító, a ki a keresk. 
akadémiákat végezte, annyit ért a köny­
veléshez, levelezéshez, mint a harang­
öntéshez, mert az elmélet mindent bevon 
óriási polypkarjaival. Az egyetemből ki­
került diplomások sem külömbek.

Egyedül az ügyvédek a szerencsé­
sek, mert ők már egyéves jogászkoruk­
ban megtanulják a foglalásokat, végre­
hajtásokat és váltó ovatolásokat, no 
meg az expeus nóták elkészítését és 
mig ügyvédi oklevelet nyertek, addig 
5 —6 évi praxisra is tettek szert. Évek óta 
feljajdulnak a szülők és tanügyi férfiak 
a túlterhelés igája alatt és mi történik ? 
Szürke elmélet szerkeszt szürke elméleti 
tankönyveket, a melyek elfojtják a gyer­
mek szellemét, elkeserítik a tanulót és 
életunttá teszik azt. És ez ellen nem 
küzdhet se tanár, se isko a.

De tekintsünk körül az igazságügy 
mezején, ott is csak elmélet és doktrí­
na ! Ha Péter és Pál összekülömböxött 
a korcsmában es egymást helyesen hely­
benhagyták, 6—8 napig végtárgyalásokat 
tartanak, kihallgatnak 30—40 tanút, 
míg az egyiket vagy másikat 2—4 heti

Álomszuszi ébredése.
Felolvasta a szerző a »Csokonai« körben.

Irta: Zalai Márk.
— A »Debreczen« tArczája. —

(Folytatás.)
35 évig nem találkoztam Pistával. Elsza­

kadtam szüleim házától, ifjúságom ábrándjai 
nak vidám tanyájától. A honvágy és a kegye­
let egy Ízben még is hosszabb időre haza ve­
zetett, hol legnagyobb meglepetésemre reggelt 
sétáim alkalmával vele találkoztam. Azonnal 
ráismertem, ámbár abból a pufok sunyi álorn- 
szusziból elegáns, tekintélyt parancsoló férli 
lett.

Régi ellenszenvétől tartva, inkább kerülni 
igyekeztem. Egy ízben még is szemközt állot­
tunk egymással. Erős, atható tekintetet szeg- 
zett ream, látszott rajta, hogy régmúlt emlé­
kezetében kutat. ...

Midőn rám ismert és nevemet kiejte, 
kitárta karjait, és magához szorított.

Rég kívántalak látni, monda.
Bemutatlak nőmnek, családomnak, kik 

névleg úgy is ismernek. E'kisénem házáig, de 
otí vissza akartam lérni, mert az idő még 
nag,on fiatal volt. Pista azonban azt sehogy
sem engedé. ,

ök télé I nyáron 6-kor reggeliznek. Ak­
kor tájt a ház minden sarka, szege rendben

Va"' A pompás reggeli után elbeszélő élete 
forduló pontját, saját szavai szerint »az álom 
szuszi« ébredését.

II.
Szüleim gyászos halála után, mint gyá-| 

mollalao lomha jlajhár magamra maradván, 
rut szenvedélyemnél fogva, igazán szánalomra 
méltó teremtés voltam.

Birtokaim túl voltak terhelve és hogy 
azokat el nem árverezték, azt egyedül atyám 
ifjú a őri barátjának, második atyámnak köszön­
hetem. ,

Nem győzvén terhes adósságaimnak meg 
kamatait sem fizetni, hivatal után néztem, mit
el is nyertem. , .,

Csakhogy hiányzott nálam a boldogulás­
nak legelső alapfeltétele, a munkabírás és a 
munkakedv.

Már legelső napokon bebizonyutt teljes 
képtelenségem.

Víg czimborákkal töltvén az éjszakát, 
mert illetlenségnek tartottam a megejtett med­
ve bőrére az áldomást meg nem inni, más­
nap reggel nem bírtam Mkelm és szolgám se 
volt képes mely álmomból felverni. 8 órakor 
kellett volna hivatalba menni és en csak 
órakor ébredtem fel. Másnap, harmadnap ha­
sonlókéit'n. , _| ..

Ez kétségbe ejtett. Nem mertem főnököm 
szeme ele kerülni. — Beadtam lemondá-

S0">alLevegő után kapkodva, szabadba siet­
tem, hogy teendőim felett a természet lágy
ölében töprenkedjem. .

A közeli kőbánya kórul holmi vaskos
malomkőre akadtam.

Ezt a merev követ könnyebben lehetne

utjából indhani, mint téged. Ezt mondva, kez­
dőm a durva követ h-ngergetni. Azt hittek a 
bányászok, hogy őrült vagyok. — Az is 
voltam.

Miért is nem bir ez a kődarab magától 
megindulni? Mert lehetetlen. A természet 
egyik sarkalatos törvénye szerint a nyugalom­
ban lévő testek nem jöhetnek mozgásba, — 
mindaddig, mig azokat egy másik, náluknál 
nagyobb erő ki nem ragadja merev alélt- 
sagukból.

Ép oly tehetetlen vagy te is, mondám, 
mint ez a vaskos kődarab.

Tehetetlen? Oh nem, az nem vagyok. 
Hisz vannak szerveim, érzékeim, vannak 
izmaim, idegeim, van értelmem, tehetségem, 
piros meleg vérem, érző szivem és szabad 
akaratom.

Én tehát nem annyira tehetetlen, mint 
inkább élhetetlen vagyok.

Vannak szerveim, igaz, de azok pety­
hüdtek, munkára alkalmatlanok. Vannak érzé­
keim, de azok bágyadtak, álmatagok. Vannak 
idegeim, izmaim; de azok érzéketlenek. Van 
értelmem, tehetségem, de mindkettő csiszolat­
lan, műveletlen. Van szabad akaratom, de azt 
megzsibbisztotiak a rósz szokások. Van érző 
szivem, égő szerelmem; de . . .

Fgy gyorsan száguldozó vonat robogása 
szakilá meg legfájóbb elmélkedésemet.

A gőzgép, — folytatóm — még sem 
olyan tehetetlen, mint a malomkő. Abban
lélek van. . .... ,

Ezernyi ezer nagy gondolkodó elmés

■ , y ■:*
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fogházra Ítélnek. Az ^«ras költsége pe­
dig egy bírónak évi fizetésével 
De halomszámra emelkednek a res- 
tantiák mivel nincsen elegendő 80 kro-, 
„apidüis a ki « akiäk Md.!*»**.

Se6Íl,AnsZ6beli.,ég=t behoztak az eled 
fokú bíróságnál, a hol egy váltó hamis 
vagy igazi volta fölött egy hétig végtár­
gyalnak ; a íelső fokú bíróság pedig egy 
szürke jegyzőkönyv ^.urke elmérte.ól 
kénytelen Ítélkezni élők és holtak felet 
mert — nincsen pénz a felső fokú 
bíróságok épületeinek kibővítésére, hogy 
a szóbeliségre alkalmatossá tétetnének.

A katonai büntető kódexet 1868 
óta sürgetik. Belátja azt még a legszur- 
kébb elmélet is, hogy vádló, védő és 
bíró még sem lehet egyazon szemely, 
hogy az ember, ha fel is vette a vaffen- 
rokkot, csak ember marad az erényéivé 
és hibáival egyaránt, de a doktrína, az 
elmélet nem akarja lenyesni az év­
százados ezopfot ; nem akar terem­
teni modern, humánus katonai büntető

kóny vet. ..................... ....
És száz meg száz ifjú élet onkezé- 

vel oltja ki életét, a külömböző ka­
szárnyákban a tulözigoru bánásmódnak 

miatta.
Nincsen már ma az a nemzetgaz- 

dász, ha szivét nem látta Rauscher és 
Pulszkynak, a ki nem tudná, hogj az 
agrárszocziálismusnak kovásza, élesztője 
a kötött birtok, a majorátusok és fidei- 
comissumok. De mit csinál az elmélet ? 
Újabb törvényeket hoz a majoratusi 
birtokok és a íideicomissumok védel­

mére.
A munkásnép nyomorának leszke 

a vasárnapi korcsmározás. A mit 6 nap 
a 1 a 11 szerzett a munkás, azt elissza 
a hetedik napon. És mit teszen az el­
mélet ? Megparancsolja a vasárnapi mun­
kaszünetet, hogy egy falat kenyeret, egy 
font húst nem kapsz vasárnapi napon,

de nyitvák a korcsmák a munkás ember 
testi, lelki és anyagi helyzetének elron­
tására. ^ yégjg az elmélet
szürke jármüve, társadalmi életünk min­
den fázisán ! A mostani Par*am'!nl 
„lánya, minisztériuma nagyobbrészt gya 
korlati ^emberekből áll. Szélt, D 
rányi, Hegedűs, Fejérváry, Wlassics, Lu­
kács mind-mind alulról kezdtek és fo­
kozatosan emelkedtek.

Nem foghatnának az elmélet, a 
doktrínák kiirtásának hasznos es halás
munkájához ? _

Kuthy Zsigmondi.

A képviselőház ülése.
Budapest, ápr. 15.

A tegnapi - April 17 - ülésben nem 
lóg attak le az érdeklődést fontosabb tárgyak, 
de8 a padsorokat sem nagyon fogatlak el a 
képviselők. Ez az ülés a legsoványabbak,eg) t-
k<! V°p" e rezei Dezső a jkv. felolvasása 
és hitelesítése után a napirend elolt jelenté­
seket tett a beadóit kérvényekről, amelyek 
közt legnagyobb ügyeimet érdemel ozat 
m a r vármegye felirata, a melyben a mun­
kás törvény módosítását kéri. (Mely irány- 
b BI1 ? • • i)

Azután személyes kérdésben emelt szót 
P u 1 s z k y Ágost, mivel R a k o v s z- 
k y István, amikor a pénzügyminiszter beszé­
dében a s/eku'árizácziót érintette, igy kiáltott 
közbe: »Pulszky is aláírná«. — Pulszky most 
jónak laita kijelentem, hogy ő nem írna alá, 
nem helyeselne Magyarországon a szekuUri- 
zác/iól- ez a kérdés a pénzügyi bizottságban 
soha nemis lárgyallatott » a pénzügymimszier 
is csak példaképén hozta fel. Rakovszky nagy 
megelégedéssel majd vissza—gazsu rozassal 
vette a Pulszky kijelentését. (A szélsőbalon 
azonban hangzott felkiáltás a szekulárizáczió 
mellett : Csak tárgyalják tovább, majd mi is 
felíra’ kozunk!) (Mikor fogják tehát az 1948. 
XX. t. czikket valósitól, örökre adós marad 
vele Magyarország kormánya. 
Mert haetörvények valósítása sző­
nyegre kerül: akkor a szekulárizáció kérdésé 
sem maradhat le s ha ama törvény valósítá­

sát másként nem lehelne megoldani, a szeku. 
lárizációnak kellene a mego dási valósítania.
Aki Magyarországon vallási, vagy egyházi 
egyenjogúságról beszél, de azt nem papiroson 
nem is szóban akarja, amint modem állam 
fogdájából önként folyik : az nem is ütközhet 
meg a szekulárizáciő szőnyegre hozatalán „ 
még azon sem, hogy annak Magyarországon t 
parlamentjében is vannak hívei, ha a luthe­
ránus Pulszky mosakodik is alt ót a hit»a|. 
léstől.)

E pour-parler után N e m é n y i 
Ambrus mutatta be a p. ü. bizottság jelenté- 
sót az 1899. évi állami költségvetésről szóé 
(javaslat tárgyában. Ennek napirendre tűzése 
később határozatra tartatott fenn.

Most jött egy rakás vicinális vasutenge-
délyezéM ügy ■ .

A kovácsháza-csabai keskenyvágányu 
helyiérdekű vasút és a bihari helyiérdekű 
vasút margitta-szilágysomlyói szárnyvonalának 
építésére való engedelem megadásával és a 
kereskedelmi miniszter jelentéseivel, hogy a 
félegyháza-majsai, a körmend-németujvári, a 
székesfejér vár-bicskei, a zsibó-nagy bányai, a 
belisce-prandauovcii, az óbecse-ujvidék-titéli 
helyiérdekű vasul építésére már megadták a: 
engedelmet.

A ház úgy általánosságban, mint részle­
teiben vita nélkül elfogadta a Wa sin gh Ionban 
1897 évi Junius 15-én kötött .egyetemes
posta-szerződés« becikkelyezéséről szóló tja- 
vaslatoi.

A polgári jogi segítség tárgyában Hágá­
ban létrejött nemzetközi egyezmény becikke­
lyezésénél egy kis közjogi vita támadt. - A 
szélsőbal nem akart megnyugodni abban, a 
mit Nagy Mihály, az elő.dó mondott, hogy 
tudniillik az aláírásban azért van az osztrák- 
magyar monarkhia megbízottja említve, mert 
harmincz esztendő óta több, mint nyolezvan 
esetben úgy 'örtént.

Madaras? József tiltakozott is az ellen, 
hogy hibás közjogi formulából precedenst al- 
kossB n ii k

Plósz S. igazságügyen, elismerte, hogy 
helyesebb lett volna a formulát igy szöve­
ge, ni : Ausztria és Magyarország képviselője 
Írja alá a szerződést. De ha nem is így tör­
tént, ez nem prejudiksl és ezentúl a helyes 
formula fog használtatni.

Mindössze csak akkor nem lehet maja a 
két államot külön megemlíteni, ha a megbí­
zott, m nt ő felsége képviselője jár el.

Barta Ödön az uióbbi fölfogás ellen ke

férliu lehelte bele Ielkcnek, tehetségenék javát, 
ismereteinek, tapasztalatainak gazdagságát.

De azért a vonat is örökké indulna, ha 
folytonos súrlódás életerejét nem koptatná 
es ha nem fütenék, meg sem indulna. Az 
embernek is van halhatatlan lelke, melyet a 
bölcs Teremtő beleleheli, azért mégis kell 
irányítani. Van életereje, azért mégis be kell 
fűteni, különben gepezete ellankadna, meg­
merevedne.

Valami éles vesz fütty s/.akitá meg beszé­
demet. Olyan mennydörgő hang köveié azt, 
mintha 100 mozsár torkából tört volna ki. 
Egy bosszú uszálya tehervonat robogott pokolt 
gyorsasággal szemben az előbbi vonattal. Az 
összeütközést nem lehetett kikerülni. Mint fel 
böszüll két kakas, kik farkas-zemel nézve 
hirtelen egymás fejének esnek, úgy ágaskodott 
fal a két szörny. És mintha birkóznának, úgy 
ölelték egymás derekait; megropogiattak bor­
dáikat és egy szempillantás alatt diribekre 
darabokra volt törve a két hatalmas óriás és 
pozdorjava aprítva olt fetrengtek romjaik, a 
telkavart porban.

Szerencsére azonban nem úgy történt 
A lemiiö nagy pusztítást csak beteg kedelyem 
látta, a sivit'i pokoli hangot felizgatott képze 
lelem hallotta.

A veszély legnagyobb pillanatában a 
derék vonal vezetők el enárama megfékező 
megädiik az egymás megrontására törő szar 
nyaa kerekű jármüveket.

Van tehát mégis hatalmas ellenszere 
enségnek ép úgy, mint az élhetetlenség­

nek: az erős ellenáram, a kellő időben alkal­
mazott gyors jótékony fékezés.

Keressük tehát a fekezöt és indit-uk 
meg gyorsan az ellenáramo . H iza siettem. 
Szolgám régen várt rám egy sürgős levéllel. 
Tartalmát felolvasom :

Kedves öcsém !
Ma egész nap vártunk, hogy elutazá­

sunk előtt még egyszer bizalmasan értekez­
zünk. Nem jöttél, utazásunk pedig elhalaszt- 
ha lan. Elmondom tehat Írásban mindazt, mit 
régen óhajtottam veled közölni. Tudomásom 
lévén leányom iránti vonzalmadról, mely nem 
maradt viszonzás né'kül, e közös hajlamaitok­
nak csak örvendeni tudnék, ha nem találnám 
azokat nagyon koraiaknak.

Lányom eddigi látköre, világa nem ter­
jed túl az iskola falain és a szűk család 
körön. Ily zsengés korban, ily kevés tudással 
és tapasztalattal a leánynak még gondolni 
sem szabad az élet legfontosabb lépésére : a 
házasságra.

Neki az eddigieknél sokkal többel kell 
tanulnia és tapasztalnia. Meg kell ismerkednie 
a társadalommal, a világgal, az élettel. E 
miatt főleg pedig a fejlődő félben levő korai 
viszony üdvös megg akilása végett fölköbö- 
ziink a fővárosba, hogy leányunk nevelését 
kiegészítsük.

Minden leánynak első sorban arra kell 
törekednie, hogy méltó legyen az őt boldogítani 
óhajtó férfinak teljes szeretőiére, bizalmára. 
Neki sokféle szépet, jót, hasznosít kell ta­
nulnia, mielőtt lábával a házasság temjilomá­

lnásoknak 
saját bo1-

nak szent küszöbére lépne, hogy 
boldogitasában lelhesse
doguiasát. , I • tát

A római Vesta-szüzekhez hasonlóan, wt
10 évig tanultak, 10 évig oltári szent szó • 
gála okai teljesítettek és végül 10 évig lani- 
tottak, a leánynak is kell hosszasan tanuln a, 
hogy ismerve körének, kötelmeinek fon o - 
gát egész környezetét taníthassa, veze 
türelmes odaadással, világos elmével, sz 
szeretettel, meleg kebellel.

Te pedig öcsém fordíts meg nenany 
évet önnevelésedre, önképzésedre, hogy er 
légy, erős, füg -ellen, szabad akarstu, 
álló gondolkozása és cselekvésü férfiúvá, 
világos meggyőződéséi, erős akaratú e i 
rozását a legbölcsebb eszközökkel képes 
vényesiteni a társadalmi közfelfogás »
jrj ppp iS»

A társadalom kedves öcsém rn®£',an leJ, 
helve évszázados, évezredes előlié e e < 
miktől szabadulnia nem képes. _«kLégy te az igazságnak, a P^aa^a* 
egyik lángoló apostola. Ha évek ™ul^ led9, 
megállapodott férfi ismét hozzánk *( " ^
változatlan érzelmekkel, ha egymáshoz v ’ 
ha egymásra mól ók lesztek, a szülőkne ^ 
nyára nem lesz szándékuk a szerető szí 
egymástól elválasztani.

A levélboriték s -.ögVlében egy 
szinti névjegy kandikált ki ! »Idámé« 
saját finom kezt-írásával : »Higyj, 
szeress.«

E három jelentőségteljes szó úgy ha

w-w«msih?P $.j x ,\ - í> V #.'é i m * • « •'
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Harc* Kínában.

szeku. 
aii ania. 
egyházi 
piroaoD.

ilközhet 
alán a 
izágon 8 
a luthe- 

bitval-
■

é n y i 
jelemé- 
öl szó é 
ä tüzese

■
-4rM

lutenge-

vágányu 
fiérdekü 
maiénak 
i és a 

hogy a 
aj vári, a 
anyai, a 
dék-titeli 
adták az

t részle- 
;h Ionban 
jyetemea 
zóló tja-

in Hágá- 
becikke- 
dt. — A 
bban, a 
t, hogy 
osztrák- 

ive, mert 
yolczvan

ki, mert Magyarország külön állását mindig 
kifejezétr* kell juttatni.

A király a törvényhozás hozzájárulása 
nélkül idegen államokkal szerződést nem köt­
het. Csak hadiszövetségek kötése van ő fel­
ségének különösen föntartva.

Plósz ismételten kijelentette, hogy ebben 
az esetben, ha ő felsége küld megbízottal, 
nem lehet a két államot kd'pn megem­
líteni. (Miért nem igy : Magyarország királya 
es Ausztria császárjának megbízottjai ?)

Ezután a Ház többsége elfogadta a (ja­
vaslatom

A honv. miniszter a honvédföreáliskola 
és két hadapródiskola építésére póthitelt kér 
tjuvaslataban. Gromon D. államtitkár adatok­
kal igyekezett igazolni, hogy a költségeket nem 
Iá'halták előre.

A Ház a javaslatot megszavazta.
Végül Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­

niszter felelt Kálmán Károlyoik a maga és a 
belügyminiszter nevében, ogy nem osak a 
nyírbátori vásár dolgának elintézésében, ha­
nem mindenkor gondja lesz a vasár- és ün­
nepnapokra. Kalman Károly a választ tudo­
másul vette.

Persze a ház is tudomásul ve te.
Az elnök ezután a Ház nyilt ülésében 

felhívta a mentelmi bizottság lagjail, hogy 
jelenjenek meg a bizottság üléséin a mentel­
mi ügyek elintézése végett s kitűzvén a kő­
vetkező napirendet, az ülést 12 órakor el­
oszlatta.

A pártnak szándéka volt 
ugyauabelépett kormány 
tagjaihoz bucsufeiiratot 
intéz it i, dea.béke érdekében
ettAlaszandókától elállt.
A p p o n y i Albert gróf szintén elfogadta 
a ha iá rozs li javaslatot és bozzá'otte, hogy a 
volt nemz-ti párt, mely a szabadelvüpárt ellen 
évtizedeken át küzdött, szívesen csatlakozik 
hozzá, mert jelenlegi vezére, mint Deák 
Ferencz igazi taniiványa, nem ;sak olyan elve­
ket hirdet, mely k a volt nemzeti párt prog­
ramijával nem ellenkeznek, de a lefolyt viharua 
időben téliekkel bebizonyította, bogy ö az a 
férfi, a ki képes lesz a jövendő, szerencsésnek 
Ígérkező munkában és áldásos vívmányokban, 
gazdag uj aerát akkép alakítani, a mint a 
magyar allamn <k további konszolidálása az 
1867-i törvények értelmében k’vánja. Z-igardi 
Gyula képviselő hasonló értelemben be-zeit, 
mire az állandó választmány indítványa egy­
hangúlag lelkesedéssel elfogadtatott.

A házszabályok revíziójára mai nap
választól* bizottságba a függetlenségi és 48-as 
párt ápril 15-iki g/üésén, a párt részére 
követelt 5 helyre jelöltettek t Kossuth F., 
G y ő r i E., T h a l y K., T ó t b 1. és H en­
tail e r L. A B a r t h a M. vezetése alatt 
adó frakezió pedig P o 1 ó a y i Gézát küldte ki.

gondon, ápr. 18. A Tömésnek jelentik
; kong bői :

Ma tizenegy órakor a már elfogadott tör­
vényjavaslatok harmadszori olvasass volt na­
pirenden es a házszabályokat revideáló hu­
szonegyes biz. tagjainak megválasztása.

KÜLFÖLD.

az elles, 
denst al-

e, hogy

BELFÖLD

r szőve- 
ipviselője 

igy tör- 
i helyes

l majd a 
a megbi-

ellen kelt

Egy megye, a volt éa az uj kormány 
iránt. Pozsony vármegye törvényhatósági 
bizotisaga több tag kívánságára V a y Dénes 
báró tőispán elnöklete a att tegnap rendkívüli 
közgyűlést tartó t, melyen » kormányváltozás 
tényét illetőleg, állást foglalt. Az állandó vá­
lasztmány indítványa az volt, hogy az uj kor­
mányelnököt, valamint a kormány tagjait a 
megye f- líraiban őszinte bizalmának kifejezése 
mellett üdvözli. S z a I a y Ödön, a megyei 
liberális part elnöke kijelenté hozzájárulását.

árva szivemre, mint permetező nyári eső a 
kiszikkadt mezőre.

Ez nemcsak ellenáram, nemcsak fékezés 
ez sokkal több volt. Jótékony lelek melegítő, 
mely megfagyott véremet megakasztott árve­
résimet újból megindító.

• Htgyj, remélj, szeress«. Van-e a sze­
relem szótarának ennél gazdagabb szókincsű ?

I nehány 
így férfivá 
iratu, ön- 
rfiuva, ki 
u elba'ó- 
képes ér- 

)gás lle-

egvan tér- 
Ítéletekkel,

Idaadávnak
ultán mmt 

közeledsí
loz valók, 
ütnek btzo- 
,tő sziveket

egy rózsá­
imé« volt, 
yjt reméljt

Szolgám még mindig várta parancsomat. 
Te Jancsi kezdem szokatlan lágy hangon. — 
Miért nem költöttéi fel ma reggel ?

Elköltöttem biz én a nagys. ural, nem 
egysyer, se kétszer, hanem tízszer is, de min­
dig vissza méitóztatott fordulni a másik ol­
dalra. El kellett hinnem. Aztán ismét fel 
vevén a beszéd elejtett fonalát, igy folytaiéul . 
Te Jancsi rég nem láttam mátkádat, mikor 
lesz már esküvőtök ?

Majd ha pénzem lesz, fele é szomorúan. 
Mondanék en neked valamit Jancsi, ha 

bízhatnál magadban, szép kis pénzt keres­
hetnél.

Már mini én, mondá kiegyenesedve és 
erős hangsúlyozással, hogy bizom-e magamba . 
És szemei szikrát hánytak, vas marku keze
ökölbe szorult. . ,

«Azt szeretném én látni, a ki én velem
merne parolázni.«

Nem úgy őrlettem azt Jancsi !
Nem kételkedem testi erődben hűséged- 

ben, de ahhoz a mit tőled kívánok, egyeb ts 
kell : kitartó szívós akarat.

(Folyt köv.)

Picqsurt vallomásai a Dreryfae agyben.
A .Figaró* ápr. 17-iki szamában folytatja 
Picquart nov. 28‘iki vallomásainak közlesét. 
Picquart kijelenti, hogy meg van győződve 
róla hogy az ügyirat, amelyben a »cette cana- 
i le de D . . •* szavak előfordulnak, 18ti3-ban 
vagy 94-ben került a minisztériumhoz, hogy 
Dreyfuszszal nem hozható kapcsolatba, vagy 
legalább nem nagyobb mértékben, mint a tit­
kos iratcsomó. Picquart a*u»éfii elmondta, ho­
gyan került a borderó a minisztériumba. A 
pór fo yamán D* Pa'? de Clam >zt mondta 
Picquartnak, hogy Dreyfus úgy 'alaba, hogy 
a borderó írása hasonlít Brault nevű tisztlár- 
8anjk az írásához. Walsin-Eszierházy szintén 
elmondta, hogy valaki, állilólag Brault szá­
zados, megszerezte magának az ő írását. Az­
után Picquart a revízió bizottságról, Dreyfus 
lefokozásáról és ártatlanságénak hangoztatásá­
ról beszelt, továbbá arról, hogyan Került a 
minisztériumba a »petit bleu.«

Azt hiszi, hogy ez okiraton javítást tet­
tek a mikor ő mar megvált a minisztérium­
tól.’ Picquart azi mondja tovább, hogy Wal- 
sin-Eszterházyt nem ismerte, mielöti a^ bor­
deró a minisztériumba kerül'. Akkor tudazozo- 
dolt róla Cure ezredesnél és megfigyelte egy 
rendói rel. Így szerzett tudomást Walsin-fc-sz- 
terházv szegényes helyzetéről es nem tisz-
lesseges viselkedéséről. A bázeligt.lálkozásrOt
azt mondja Picquart, hogy R. C. idegen ügy­
nök ajánlkozott, hogy az árulás elkövetőjéről, 
a ki állítólag ezredes volt, föl világosii ást ad 
Lauth és Henry azonban később biztosították 
róla, hogy az az ügynök semmit sem akart 
mondani.Mikor Picquart megtudta, hogy Walsm 
Esterházy lépéseket tett, hogy bejusson a ve­
zérkarba, értesittte erről Boisde^re tábornokot 
és a minisztereket és minthogy Wulsm-Ester- 
házytól származó levelek voltak nála, kimu­
tatta Walsiu írásának a borderó irasaval való 
hasonlatosságát. Piquart megvizsgálta a .titkos 
iratcsomót és csak egy fontos ügyiratot a Iáit 
benne, mely '.épp úgy hozható “apcso atba 
Walsiunal, mint Dreyfussai. Picquart határo­
zottan visszautasítja a petit bleu kapcsán el­
lene támasztott vádakat es Henryre bántja 
az ellene intézett üzelmeket. Henrynek Wal- 
sinhoz való viszonyát Picquart nem ismeri. 
A tanú úgy vette észre, hogy a revízió érde­
kében való mozgálom akkoir kezdődőit, amikor 
Boisdeffre tábornokkal közölte kétségéit. El­
mondj», hogy Bertiilon értés.tette ól, hogy 
Dreyfus érdekében mozgalom fog megindulni.

A Fame torptdózuzó, a hongkongi ezred­
ből való 100 főnyi legénységgel az uj terület 
felé indult es lOÓO-nél több egyenruhás kínai 
katonára bukkant, »kik a Taipoofu mellett 
levő magaslaton volták jó hadállásban. A kí­
naiak ágyukkal és puskákkal kezdtek lövöl­
dözni, de nem okoztak kárt. A Fame vissza­
lőtt a kínaiakra, az'Bn a hongkongi ezred ka­
tonái támadást intézlek és me, fulámitotiák a 
kínaiakat. Azt hiszik, hogy a kínaiaknak cse­
kély veszteségük vol'.

A belgiumi sztrájk.
Brüsszel, ápr. 18. Az általános sztrájk 

proklamálása daczára a központi bányákban 
sehol »em szüntették be a munkát. A bori- 
nagei kfiszénbányakeriiletben is kis aranyu a 
sz'rájk. Nagyobb a sztrájk Lütiichbeu, hol kö­
rülbelül 3000 munkás hagyta abba a munkát. 
Mindenütt nyugalom van.

A spanyolországi választások.
Madrid, ápr. 18. A vála-ziások ered­

ménye még nem ismeretes egészen. Valencziá- 
ban és Oviegóbun a republikánus jelöltek 
győztek. Saragossábnn Morét győzött. Guipoz- 
coaban három karlistát és Piy Margallt vá­
lasztották meg. Castrflar megválasztasz Murci- 
aban kétséges.

Egy hajó balesete.
Berlin, ápril 17. A «Cormoran» czir- 

kálóhajó a mull hónap 24-én Uj-Pomerániától 
északra egy sziklához ütödött, de jelenteklelen 
anyagi karral elszabadult. A hajó nem kapott 
léket a gép nem rongálódott meg és a legény­
ségnek nem esett baja. A «Cormoran» e hó 
15-én Brisbane!) i érkezeit és ma tovabu megy 
Sidney fele.

Orosz hajó a Boszpornsban.
Konstantinápoly, ápril 17. Az orosz 

önkéntes hajóhad «Orel» nevű hajója ujon- 
czokkal kivándorlókkal, hadi- és vasúti sze­
rekkel, Porl-Arthurba és Vladivosztokba menet 
átment a Boszporuson.

Színház.
Folt, a mely tisztit.

Echegaray darabját szép számú közönség 
nézte végig tegnapeste. Ez a modern drama 
már második éve van repertoiron, a minden 
előadás alkalmával van közönsége.

A tegnapesti előádás néhány hibát le­
számítva, elfogadható volt. A szereplők jó 
részén meglátszott, hogy a darab minden
résziéti fordultait Ismerik, igy öntudatosan
alakítanak. , , „ ,

Igazi elismerést első sorban H a 1 m y 
Margit érdemel, ki Enriqueta szerepében újra 
megmutatta, hogy az alakító művésznek vagy 
művésznőnek nincs szüksége a koulissa halo­
gatására. Igazsággal játszotta meg a romlott 
lelkű képmutató leányt, a harmadik felvonás­
ban pedig épen «nagy» volt. Remek to-lettjeivel
is feltűnést keltett. .

Fűy Flóra kezdi jobban beélni magát 
Matilde szerepébe. Most már »em szaval
mjndjg a a szerepének első részében mint 
tartózkodó szerelmes - jó vol*. De midón a 
nagyobb szénvedélyeket igyekezeti visszaadni 
sokszor elragadta heve s túlságos páthosszal 
beszélt. Szívesen konstatáljuk azonban, hogy 
napról-napra halad.

F. Csigaházy Etel Donna Concepcion
szerepében a régi jó volt.

A férfi szereplők közül Szacsvay mint 
Fernandó érdemel elismerést. Bariba, Tanay 
szinte jók voltak. Fenyéri azonban eszünkbe 
juttatta a mi nagy művészünket, Szathmáry 
Árpádot. - Milyen más volt az 6 dou 
Jualó-ja. („_ b )
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Tóth Sámuel
1838—1899.

A magyar protestantizmusnak, közelebb­
ről pedig a dvbreczeni főiskolának nagy ha­
lottja van. Tóth Sámuel a theologia aka­
démia nagy birii professzora, a ref. zsinat, 
egyetemes konvent és a tiszántúli egyházke­
rület volt főjegyzője ma hajnali 3 órakor ki­
szenvedett.

Városszerte megdöbbenést keltett a szo­
morú hir, de mély gyászt fog ez okozni az 
egész ország reformátusai között is, kik mél­
tányolni tudják Tóth Sámuelnek egy em­
ber élten át kifejtett buzgó munkásságát.

Az a férfi, ki egész életét egyházának 
szentelte, ki zajtalanul munkálkodva annyi 
fényes eredményt ért el, s kinek neve be van 
Írva a magyar protestantizmus újabb törté­
netebe, már nem munkálkodik többé. Kteritve 
ekszik á Vár u'czai ház halottas szobájában.

Megilletődve fogadjuk a birt mi is s az 
elismerés cziprus ágát helyezzük a nagy ha­
lott koporsójára. Megérdemli a kegyeletes meg­
emlékezést. Híven szolgálta egyhazat hazáját
__ munkás tagja volt a társadalomnak s mint
tanár tudatában volt mindig magasztos hiva­
tásának.

Az a kálvinista pap nemzedék, me yet 
ö nevelt az egyháznak, legfényesebb bizonyíté­
ka annak, hogy híven, lelkesen töltötte be 
tisztét s az évek hosszú során át folytatott 
nehéz fárasztó munkásság szinten bizonyítja, 
hogy minden perczét tevékenyen élte le szen­
telte, ezt pedig egyháza felvirágoztatására for­

dította.
Halála legmélyebben sújtja a kollégiumot 

s annak tanárkarát és ifjúságát. Egy edzett 
bajnok tért benne nyugalomra és kitűnő kar­
társat veszteitek el benne a tanárok. Kik a 
nagytudomanyu férfin meleg szereteté , ragasz­
kodással viszonoztak.

Nem buzdítja többe munkára az ifjúsá­
got. nem hallatja többé szavat a kathedráról, 
honnan 32 éven át hirdette az igazságot, a 
tudomány igazságát.

Emléke azonban fennmarad. Fenntartja 
azt a hálás utókor, a hagyományos protes'áns 
kegyelet, mely nagyjainak emleket nem engedi 
eltűnni soha.

Tóth Sámuel az utóbbi két évben kezdett 
betegeskedni. Kifáradt a munkában, pihenni 
vágyott. Mint zsinati, konventi jegyző s tiszán­
túli egybazkerületi főjegyző, ember feletti mun­
kát fejlett ki. Ez merhette ki szellemi erejét, 
ez lett oka végzetes betegségének, s ezért 
mondott le egymásután díszes állásairól. Az 
1897. áprilisi egyházkerületi közgyűlésen jelen­
tette be lemondását főjegyzői tisztéről. — A 
kerület ekkor mulatta ki igazán, hogy meny­
nyire szereti, tiszteli a buzgó munkás férfiul.

Tisza Kálmán szép beszédben mél­
tatta érdemeit s kérte, hogy tartsa meg to­
vábbra is a kerület érdekeben a jegyzői tol­
lat. Az egész gyűlés impozánsan tüntetett 
mellette, ő azonban hivatkozva betegségére, 
nem volt hajlandó tovább viselni szép hiva­
talét. ,

Ekkor határozta el a közgyűlés, hogy 
egy Tóth Sámuel féle alapítványt létesít. A 
égész kerülőiben gyűjtöttek az alapítványra, 
amely ma már felül van 2000 frton. Szerette, 
tisztelte, becsülte mindenki s igyekeztek ezt 
az alapítvány tétélekor kifejezésre juttatni. 
Halali egész váratlanul jött. Gyengelkedelt 
ugyan, de azért hozzátartozói nem gondolták, 
hogy ily hamar beálljon a katasztrófa. Épp 
azért okozott halála mély megdöbbenést város

A buzgó munkás férfié életrajzát követ­
kezőkben adjuk : ...... -i , ,, iaaa

Tóth Samuel Tisze-Lokon született löő»
junius 27-én. Tehát ez év június havában 
lett volna 61 éves. Iskoláit Tokajban, Nánáson 
és Debreczenben folytatta, honnan 1864-ben 
külföldre ment. Két tanévet a zürichi, beide , 
bergai, götiingai és jénai egyetemeken toltott. 
1866 ha1' debreczeni tbeologiai tanár lett, én­
ben az állásban működött a múlt év januárig 
a mikor is nyugalomba vonult. A tiszántúli 
egyházkerület 1869-ben al-, 872-ben pedig 
főjegyzővé választotta E hivataláról 1897-ben 
egészségi állapota miatt lemondott. Tagja 
volt úgy a debreczeni — mint a budapesti 
zsinatnak, úgyszintén a konventnek is s 
mindkét testületnek jegyzője is volt. Mi 
i yennek szám'alan jegyzőkönyv és törvényter­
vezet került ki tollából. Irodalmi téren nagy­
mérvű jegyzői elfoglaltsága nem igen engedte 
működni. Szerkesztette 1881—1886-ig a Deb­
reczeni Protestáns Lapot is. Nagyobb szabású 
müvet kettőt irt. Adalékok a tiszán 
házkermet történetéhez (Debreczen 1894) Be­
csi tanácskozás a magyarországi protest áns 
egyház szervezete ügyeben.

A kollégiumra korán reggel kitűzték a 
fekete zászlót. Gyász lobogó leng az összes 
egyházi épületeken is. A temetés iránt a püs­
pöki hivatal intézkedik. A temetés napja 
még nincs megállapítva, de valószínűleg hol­

napután lesz.
Az elhunyt családjánál egymást érik a 

részvét látogatások. Társadalmi életünk kiváló 
alakjai egymásután fejezik ki részvétüket a 
„agy veszteség felett. A halálesetről külön 
gyászjelentést adott ki a család, a tiszántúli 
egyház kerület és a kollégiumi tanárkar.

HÍREK.
Asszonyom !

Emlékszik e, mondja, az edeni éjre 
A holdsugaras kert fái között ?
Hol mámoros sóhajaink remegése 
Egy nagy vallomásra ösztönözött.

Karomba pihent meg az ön kicsi karja 
És csalfa szemét rajtam feledé.
Hogy titkomat bü szivemből kicsikarja : 
Lelkem, szivem, éltem csak kegyedé !«

.Mily szép is az élet az ily szerelemmel 
— Suttogta — hisz én is öt szeretem . . . 

Boldog leszek egy piczi röpke igennel.«
■llgy ? S én vagyok, ki azzá tehetem ?«

.Még kérdi ? Hisz esd--kelek öu előtt itt : 
Fogadjon el otthon három után.
Megörülök, meghalok, tudja a többit . . .
Ha nem lehetek holnapra Budán.«

.Nos jöjjön el, biztosan várom. Előre 
Látogatását megköszönöm.
S megtudja, hogy némely ember milyen dőre; 
Mulatni fogunk és lesz nagy öröm.

Töprengve szaván a sötét bűvös éjben 
Ballagtam az ntczáo társam a gond.
Sejtem, hogy a dőre, ki az ? (Bizony én nem!) 
A férje lehet csak, óh a bolond.

S másnap alig zártam az óra ütését,
Három mögött egy felel mutatott.
A lánczhidon elfogott a buta kétség : 
Elérhetem-e a Vilma lakot ?

No végre a Svábhegy a szép nyaralókkal . . . 
Ott az önöké hat itt vagyok itt . . .
Mit látok!? Urát hogyan hinti be csókkal 
Csattant el előttem a hatodik.

És én hazamentem. Asztalomon várt 
Egy illatos és kisarózsa levél:
»Meg mostan az egyszeren bigyje meg jól járt 
finndnlia mec asszonyhoz, ha beszél.

Mert férjemet én szerelem igazából,
És ön egerem volt, macska meg én.
Tréfáltam. Eloszlott a köde, el a fátyol, 
így jár a kiben több vágya s a mámor,
Mig szive üresen áll, a szegény . . .

Ricardó.

* A kollégiumi tanárkar ülése, —-
A kollégiumi tanárkar ma délben 12 órakor 
kollégium kis tanácstermében teljes ülést 
tartott. A gyűlést Csiky Lajos akadémiai 
igazgató nyitotta meg s meleg szavakban em­
lékezett meg az elhunyt Tóth Samuel 
nagy érdemeiről. A tanárkar Tóth Sámuel 
emlékét jegyzőkönyvbe igtatta s elhatározta, 
hogy a halálesetről gyászjelentést ad ki, az 
elhunyt ravatalára koszorút helyez s a teme­
tésen az ifjúsággal együtt testületileg vesz 
részt. A theologia akadémia hallgatói szin­
tén koszorút helyeznek volt tanáruk kopor­
sójára.

♦ A főiskolai ifjúság felolvasó esté­
lye. A főiskolai ifjúság mint már említettük e 
hó 22-én szombaton délután fel 5 órakor a 
főiskola d sztermében felo vasó estélyt rendez 
nyomatott lapja a Debreczeni Főiskolai La­
pok javára. Az ünnepélyen szerepelni fog 
Újlaki Antal egy felolvasással, S z i k- 
t a y Miklós színtársulatunk kedvelt tagja 
vigszavalat'.al, s a zenerészt a kitűnő főiskolai 
zenekör szolgáltatja, Belépődijegy 
korona. Jegyek válthatók ; Békés Lajos, 
Szentkirályi Tivadar és Zádor Lajos urak 
üzletében s az ünnepélykor a pénztárnál. Az 
ünnepély műsora a következő :

1. Hangverseny nyitány Schönfeldtől. 
Előadja a főisk. Zenekar. 2. Megnyitó beszéd. 
Tanja Sipos Béla, a D. F. L. f. szerkesztője.
3. A vén Ambrus fia. Költemény. Irta és fel­
olvassa : Farkas Imre. 4. Síron innen, síron 
túl. Irta : Kun Béla. Szavalja Takács Endre.
5. Finale Haydn D. dur vonósnégyeséből. Elő­
adják : Simonescu S. (1. hegedű), Kémény 
Emil (2. hegedű), Pásztor Gyula (viola) és 
László Jenő (cello). 6. Apró történetek a szer­
kesztőségből. Irta : Újlaki Antal. Felolvassa : 
Boros Lajos. 7. Vig monológ. Előadja : Szik- 
lay Miklós, a debreczeni színház tagja. 8. 
Kerékpár induló. Albert Józseftől- Előadja : a 
főisk. Zenekar.

Fadlallah el Hedad kitüntetése. —
Minden ember ismeri Magyarországon Fadlal­
lah el Hed d Mihály huszárezredesnek kád­
erjét, ki mint szegény beduin fiú került Ma­
gyarországba s most mint huszárezredes és 
méntelep parancsnok tesz hasznos szolgálatot 
a magyar lótenyésztés körül. — Ezt a derék 
katonát, ki hosszú ideig volt a debreczeni 
méntelep parancsnoka, szép kitüntetés érte.
A királv Patzolt József ezredes nyugalomba 
vonulása után a bábolnai méntelep parancs­
nokául Fadlailah el Hedad Mihályt ne­
vezte ki.

* Egy kőmives, a ki gyilkolni 
akar. Tamási Géza kőmives tegnap este gon­
dolt merészet és nagyot, elhatározta, hogy 
csinál egy görbe napot. Elment egyik kül­
városi korcsmába s ott éjfélig itta a hegy 
levét. Addig itta, mig teljesen részeg lett. — 
Éjfél fele hazabotorkált. Felesége természete­
sen korholni kezdte.

— Mindig a koiosmáKat jí'od, mondta 
neki. Mikor hagysz már fel evvel a rendeden 
élettel ?

— Hallgass asszony, — felelte vissza 
a dülöngöző ember, — hallgass, mert baj 
lesz ! . . .

Tamásiné azonban nem hallgatott, hanem 
mini jó feleséghez illik, igyekezett lelkére 
beszélni férjének. Tamásit azonban a korho­
ld felbosszantotta. Szidni kezdte feleségét s
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egy ingerült pillanatban kést kapott fel az 
asztalról s neki rontott. Az asszony sikoltozva 
igyekezett menekülni, de nem tudott. Tamási 
■vnskezekkel fogta meg s annyira dühös volt, 
hogy már már megöli feleségét, mikor a két­
ségbeesett sikoltozásra berontott egy utczán 
czirkáló rendőr s kimentette férje kezei közül 
a szereoasétlen asszonyt. Tamásit felvitték 
a közpon'i rendőrségre. — Ügye vizsgálat 

alatt áll.
* Vizsgázó iparos segédek Az iparos

segédek továbbképző és szakrajtanlolyamának
befejező vizsgája vasárnap tartatott a főreál- 
iskola rajztermeiben, hol alkalmunk volt iga­
zan szakértőén és csinosan elkészített rajz­
os írásbeli munkákat látni, mely úgy a derek 
tanárok — odaadó működéséről, mint a ta­
nulók sikeres igyekezetéről tanúskodtak. A 
vizsga Röszler Richa d mérnök vállalkozó 
elnöklete Fazekas Sándor (őrealiskolai igaz­
gató e tanfolyam igazgatója és a meghí­
vott vendégek, mmt Tóth Kálmán az ipar­
testület elnöke, Bészler Károly tanácsnok. 
Aczél Géza főmérnök, Podolszky Béla a gép­
javító műhely vezetője, a Bauer és Tarsa cég 
mint szakértők és iparosok, továbbá a tan­
folyam tanárai Nádasdy Alajos főreáliskolai 
tanár, Schachtner Géza műépítész és Halvax 
Ernő gépész mérnök jelenlétében egész dél­
előtt tartott. A szépen sikerült szóbeliek után 
a kiállított rajzokat tekintették meg. Az igaz­
gatóság » vendégelt megjelenését megköszönve 
a legjobb munkák és kitűnő szorgalomért
kitűzött dijakat kiosz'vän, ez ev folyamat befe­
jezettnek jelentette ki.

* Megmérgezte a gazdáját. Érdekes 
köröző irat érkezett a debreczeni rendőrség­
hez. Egy cselédet köröznek benne, a ki gazdá­
ját ‘megmérgezte. Ugyanis Bujdosó Peter 
nagy-becskereki lakos, malomtulajdonos vad- 
házasságban élt Csányi Júliával, kit a napok­
ban elkergetett, mivel ellopkodta es eladta 
holmijait. Néhány napra rá Leczki Lídia cse­
léd ajánlkozott a hetvenötéves öreghez ház­
vezetőnek, hogy lakás fejeben ápolni fogja 
betegségében. Leczky azzal halába meg az 
öreg jósagát, hogy maró htganyoldatta meg­
mérgezte. Bujdosót a méreg .megölte. Leczk 
Lídiát letartóztatták. Azt vallotta, hogy Csauy 
Júlia bérelte fel a tett elkövetésére. Ez eltűnt 
a vidékről, most országszerie körözik.

"I Összeesett az utczán. Rosenthál S. 
cselédje ma reggel hirtelen rosszul 
összerogyott. — Beszállították a
házba. ,

* Debreczeni festő sikere. A buda­
pesti tavaszi tárlaton általános feltűnést

lett és 
közkór-

keltett Bosznay István íöisk. rajztanárnak 
egyik kiállított képe, mely nagyerdei téli táj 
képet ábrázol. A tájkép a királynak is fel­
tűnt és dicsérő szavakkal emlékezett meg 
róla. Őszintén örülünk az ifjú művész ez újabb

siaerének^^ Nagyváradon. A keres­
kedelem pangásának elszomoriló jele, hogy 
bizonyos idő óta ijesztő ménékben szaporod­
nak a Bzetésképtelenségek és csődok NagyjA- 
radon. Legújabban két Brámer-tén üzletet 
csuktak be. Supka G. füszerkereskedő lett 
fizetésképtelen és Ritter Richard kérte meg 
a csődöt maga ellen, mit a törvényszék el is 
rendeli ellene. A nagyváradi törvényszék eze 
kivöl csődöt nyitott Rosenblüch Dávid érmi- 
bályfalvai bejegyzett kereskedő ellen. Csőd- 
biztos : Geleta Géza, tomeggondnok. Konrád 
László, ennek helyettese : Böszörmény Gé 
A követelések bejelentési határideje jumu ■ 

* Halálozás. Vettük a kővetkező gyász­
jelentést: Mély fajdalomtól megtört 
tudatjuk szeretett s feiejthetlen j orJ' ’
apánknak, nagyapánknak Haldu *v n * 
néptanítónak f. hó 17-én esteli 7 ór_,kor, é e- 
tének 55-ik, boldog házasságának 17 ik éve­
ben 2 nani súlyos szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. Kedves halottunk hull tete­
me, f. hó 19-én, d. u. 3 órakor fognak a ref 
egyház szertartása szerint a Miklós-u.czai 
leányiskolánál tartandó gyász.ma után a Kos- 
suth-utczai sirkertben örök nyugalomra té­

tetni, Mely végtisztességtetelre rokonainkat, 
az elhunyt pályatársait, barátainkat és jóös- 
merőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. 
Debreczen, 1899. évi április hó 18-ikáo. —— 
Bánatos neje: özv. Hajdú latvánné szül. 
Ember Auna. Gyermekei : Istväo, Ilona férjé­
vel Kiss Józseffel és gyermekeivel, László, 
József, Gyűl», Sándor, Anna. Anyósa özv. 
Gseke Miklósáé. Sógor* : Cseke Miklós, vala­
mint számos közeli és távoli rokon nevében 
is. Béke lengjen drága porai felett 1

* Szocziálista tüntetés volt Gráczban 
f. hó 16-án. Közel kétezer szocziabsta munkás 
tüntetett ut általános választói jogért. A tö­
meg megállóit a Rathaus előtt óa bottal ököl­
lel fenyegetőzött. Innen a kiváncsiakkal idő­
közben még jobban felszaporodva, a templo­
mok felé indultak megzavarni az istentiszte­
leteket. Hangosan, ordítozva kiabáltak : »Nie­
der mit ein Schwarzen 1 — Los von Rom !« 
stb. Az ajta os közönség megrémülve rohant 
ki a templomból, mire a tüntetők a polgár- 
mester, dr. Franz Hraf lakása elé vonultak, 
nagy zajongá“, lárma és szitkozódás közt. 
Jellemző, bogy a rendőrség nagyon türelmesen 
viselte magát s a »Los von von Rom« kiáltá­
sánál sem lépett közbe. Sokáig eltartott volna 
még a kedélyes tüntetés, de esni kezdett az 
eső s ez gyorsan helyreállítottá a rendet.

* A tolnai templomi botrány ügyében 
a cseudőrség befejezte a nyomozást és a let­
tesek közül özv. Ganczer Józsefié, özv. Stein- 
bacb Józsefné, Stroblné, Koraorne, Appelsho- 
fer Józsefné es Szeifritzné ellen a bünvizsgá- 
latot mar folyamatba tólték. Dr. Szabó Gyula 
központi vizsgálóbíró a napokban fogja 
tetteseket Tolnán kihallgatni.

* Öngyilkosság a vasúti síneken.
A pécb-ujfalusi régale bérlőnek 25 írtját lop­
ták el a napokban a bérlő a csendórsógnek 
tett jelentési, a mely először a cselédségnél 
indította meg a nyomozást. A bérlőnél szol 
gáló cseléd leány ez első nyomozó vallomás­
tól annyira megijedt, hogy egyenesen a vasúti 
vágányokhoz szaiadt s az Eperjesről Kassára 
induló vonat kerekei alá vetette magát, va 
saroap, áprd 9-én reggel. A lokomotív azon­
nal elütötte a szerencsétlent, és mire a vonatot 
megái iiQtták, meghalt. Az öngyilkos Sefcsik 
Anna 28 éves hajadon.

* Felhívás a rozsnyói ev. rét. egyház 
érdekében. A felvidéken a mag* ars *gnak egyik 
végvára: Rozsnyó,« ott is főleg a ma­
roknyi református hívek. Ha Rozsnyón meg­
dől a magyarság, a szlavismus hullámai végig 
söpörnek a szép Sajó völgyén. A magyarság 
eminens erdenu tehát a rozsnyói kis rét. egy­
házat erősíteni. Az egyh. most templomot akar 
építeni, mert az eddig, szűknek bizonyult 
Ugyde a szegenv, leginkább iparosokból álló, 
eokképen megterhelt hívek elégtelenek a temp- 
lomépitésre. Siessünk mi, alföldi magyarok 
reformátusok segítségükre ! Az a néhány niter 
amit oda adunk, nem vész el, hanem bőven 
kamatozik Isten dicsőségére és nemzetünk 
javára. Az adományok Rozsnyóra (Gomor ro.) 
Szobonya József egyházi főgondnox- 
hoz kü dendők, de azokat S. Szabó Jó­
zsef főisk. tanár is elfogadja es rendeltetési
helyére fuU Ucséröi írják : Nagy
Lipniken Sabant Anna egy 20 éves néma leány 
a kúthoz ment vizet mentem. A mint a 
vedret kiikarta húzni, nagyon előre talált 
hajolni, egyensúlyt e*ztve, a kútba esett. Míg 
mentédére elősiettek, mér belefu t.

* Meehivó. „Boldogult Elsner Henr 
volt Zion egyleti lag sírkövének 1899 év, 
ápril hó 13 én délelőtt 8 órakor tartandó 
felavatasi ünnepélyre a Zion egylet megnv 
bocsátott ki. Gyüleke-.ós: f^1 8 ór“kor l?zh®?Y* 
leli helyiségben (főpiacz 1903. földszint) hol a 
meghívott tagok részér* kocsi rendelkezésre

fog áll ogukorgyár, Mint budapesti tu­
dósítónk jelent., Pancsová-: 'egköeeiebb 
Korgyar épül- A polgármester elnöklete 
ez ügyben legközelebb ülést tartanak.

* Öngyilkos aggastyán. Lőcséről Ír­
ják : Szemanyák Vazul folyvárki 70 éves föl­
des gazdát az utóbbi években több csapás 
érte, amit nem igen bírt kiheverni. Ez annyira 
elkeserítette az öreg emberi, hogy I. hó 16-én 
a csűrében felakasztotta magát. Mire észre­
vették, már halott volt.

* Debreczeniek Velenczében. Szerdán 
este egész társaság indul Debreczenből a la­
gúnák városába — Velencébe, melyben részt 
vesznek dr. Bruckner Ernő m. á. v. egészség- 
ügyi tanácsos nejével és Szüts Violáaal, Mo- 
tesicky Hugó üzleivezetőségi titkár nejével es 
sógornőjével, Meskó A.-né, Kohl József vasúti 
tisztviselő és neje, Pap L. megyei árvaszéki ül­
nök, Rotschaek Jenó gyógyszerész.
8 napig lesz távol s az érdekes sziget-városon 
kivül megtekinti az Adria többi gyöngyeit : 
Fiume, Abbázia, Trieszt és Miramaret.

* Magyar Kerékpáros Klub név 
alatt végre tegnap megalakult az előkelő kö­
rök áltel eddig annyira nelkölözött Kerékpá­
ros club. Az alakuló közgyűlés elnökké gróf 
Bethlen Istvánt, aleinökökké Püs­
pöki Emilt és Kálmán Gusztávot, 
kapitánáokká pedig Dr. M a r t o n Ödön és 
dr. 1 s t v á II t f y Gyula ismert amateur 
kerékpározókat választotta. Ezen club létre­
jötte kétség kívül nagy lendületei fog adni a 
hazai kerékpár-sport fejlődésének elterjedésé­
nek. A klub helyisége ÍV. kér. L.pót á. 45. 
a »Turul« udvarban van.

* Apróságok. Elszólta ma­
gát. Hölgy: Szerelemből nősült ön, Fekete 
ur, vagy csak az eszének fogadott szót ?

’ Fekete : Az eszemnek ? — az ész nálam 
em játszik szerepet !

Félreértés. Hölgy : Szereméit 
férjhez menni. Nem tudna maga nekem egy 
jó tanácscsal szolgálni ?

Hazasságközvetitó : Egy tanácsost kívánd 
Vo'na egy a rakiáromon — de nem tudom, 
hogy eleg jómódu-e I

Törvényszék előtt: Lássa, lás­
sa, Gerencsér Péier, magát csak miudig meg­
fogják / Vádlóit : Kérem alássan, nagyságos 
ur, csak ne túlozzon olyan nagyon.

x Felhívjak olvasóink figyelmét az 
amsterdámi «Nationale Renten & Creditbank» 
lapunk mai szamában foglalt hirdetményére, 
mivel ez a nyerni vágyóknak igen olcsó betét 
mellett olyan nyerési esélyeket nyújt, mint a 
milyeneket eddig egy intézet sem nyújtott.

Intrikus asszonyságok.
— Érdekes história. —

Debreczen, ápr. 18.
A pecsenyét szolgálták fel, a mikor H.

lecsapta maga elé 

özvegységet, 

voltak nála

ezu-
alatt

Antal, a gazdag magánzó 
szalvétáját s fölkiáltott :

— Nagyon meguntam az 
meg fogok házasodni.

A lányai, kik látogatóban 
férjeikkel, rémültén néztek rá :

— Kit akarsz elvenni, papa .
_ Mar választottam is. A szomszéd fű­

szeres lánya a menyasszonyom.
H. Antal, mint említettük, gazdag ember 

s lányai nagy örökségre számítottak. Most, 
hogy az örökség veszedelemben volt. a két 
leány elhatározta, hogy ezt a házasságot meg
akadályozz*. . .

Pletykával próbálták eleinte kompromt- 
talni a fűszeres leányát s a mikor ezzel ku- 
darezot vallottak, bizonyítékok u'án kezdtek
kuta ni, ,

Egy este a fűszereshez csinos, barna
fiatal ember tért be s egyenesen oda könyö- 
költ a kassza fülkéje e'é, ahol H. Antal szép, 
ifjú menyasszonya írónőit. A fiatalok sokáig 
beszélgettek, azután meleg kézszoritással 
búcsúztak egymástól. — Az egész szeénát 
persze kilesték a vőlegény leányai és a mikor 
a fi,tál ember a boltból kilépett, - megszólí­
tották.
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Beszéltek neki a leány erény iröl, apjuk 
boldogságáról, pénzről és sok egyébről s végű 
fölkérték, legyen segítségükre a leány erkölcs­
telenségének leálczázásában. A liatal ember 
előbb meglepődött, azután látszólag belement 
a dologba :

__ Hölgyeim, holnap délután olt leszek
a kisasszonynál, csak ketten leszünk a lakás­
ban. Ha akkor úgy tetszik ?

Másnap délután az intrikus dámák bol­
dogan vitték az apjukat a fűszeres laká-

" — Együtt lesz a finom kisasszony a sze­
retőjével, jósolták. _

A teltenkapás jól elő volt készítve. Csőn- 
g t ek, az ajtó megnyílt s a szobában ott üli 
a fiatal emberrel a fűszeres kisasszony.

— Látogatóba jöttünk, de nem tudtuk, 
hogy zavarjuk, szólt maliciózusan az egyik 
leány.

— Óh, semmit se zavarnak, — szolt a 
- hisz csak a bátyám van itt.

Antal és a fiatal ember összeölel.

A regényfejezetben megirt történet nem 
mese. A márcziusi hóvihar idején látták az 
Audrássy-uton a fehérruhás menyasszonyt, a 
mikor éjfélkor kihajtatott a ligetbe. A különös 
dologról jelentést tett egy reudör a főkapitáuy- 
ságon, a hol különben másnap egy úriember 
is megjelent, hogy bejelentse felesége eltűné­
sét. Minden kutatás hiábavaló volt : a fiatal 
asszony máig sem került elő.

Irodalom és művészet

leány
H.

keztek
_ Szervusz, sógor I kiáltották, azután

az egyik jobbról, a másik balról csókolta meg 
a szép menyasszonyt.

Erre már kitört a lányok dühe :
— Az ur svindler, az ur nem bátyja 

kisasszonynak I
Most már megszó alt a fi «tál ember is :
— Csalódnak hölgyeim, mert igenis a 

test vérbátyja vagyok. Csakhogy a kisasszony 
anyám második férjének a leánya. Az önök 
fondorlatába is csak azért egyeztem bele lát­
szólag, hogy önöket tőrbe csaljam, a miért 
búgom ellen szövelkeztek, a kinek a becsü­
letében nincs joguk kételkedni. A svindler szól 
pedig számon kérem majd a bíróságnál.

S csakugyan a birö előtt álltak az in- 
tfikus asszonyságok s alázattal kértek bocsá­
natot, a miért svindlernek nevezték az apjuk 
sógorát. _____

Megszökött menyasszony.
Debreczeu, apr. 18.

M.utba inai- olvastuk volna egy rémre­
gényben a következő jelenetet:

XXXIV. FEJEZET.
Szökés a nászlakomáról.

A szép Edith halotthalványan ült öreges 
férje mellett a nászlakomán. Narancssárga 
mirtuskoszorujá' meg nem érintette férfi keze. 
Az egész társaság vigadott, csak ő volt szo­
morú. A figyelmesebb szemlélő talán észre­
vette volna a fátylon keresztül is, hogy köny 
csillog a szemében.

A nagyterem órája tizenkettőt vert, lom­
hán, viszhangosan.

- Istenem meg kell lenni ! sóhajtotta a 
menya3“zony s fölkelt,

A nagy vigadozásban senki sem vette 
észre, hogy kiment. A czigány tüzes nótára 
gyújtóit a összekonuzczantak a pezsgős poha­
rak. A kapun pedig eppen aksor fordult ki a 
szomorú Edith.

Förtelmes idő volt. A tél mintha utolsó 
erejét adta volna ki. Vad szél nyargal' az 
utczakón s hófergeteget sodort magával. Nyö­
gött, zúgott, bömbölt a természet. Miért ? 
Tálán, hogy megkönnyítse a szép Edith 
szökését.

Egyik utczasarkon egy fogat várakozó t 
rá, egészen eltemette a hó. Edith beleült s 
elfuladva kiáltotta:

— Az Istenért, siessen 1
Mmt szilaj táltosok, röpültek a telivór 

lovak. A néptelen Andrássy utón végigrobo­
gott a fogat. Edith fátyolul tépdeste az orkán 
a a lenge szövet mint kísérteties lobogó húzó­
dott utana, A kocsi eltűnt a Városliget fehér 
fái között . . .

Hová ment ? Ki tudja ? . . .

A »Vasárnapi Újság* ápr. 16-iki 
száma 26 képpel s a következő tartalommal
jelent meg : .

V»n Dyck (arcképekkel Van Dyck fest­
ményei és egykorú metszelek után, az Orsz. 
Képtár Van Dyck kiállításából.) Sorozás. Köl­
temény Szabolcskától. Regénytár : Gsáth vi­
téz. Elbeszélés. Irta Rákosi V. (Linek Lajos 
rajzával) A vadliliom. Regeny. Irta Theuriet 
Andrée. Franciából f írd. G. Cserhalmi Irén 
(a píri i kiadás eredeti illusztrációival.) Vác. 
Visszaemlékezés az 1849. ápr. 10-iki váczi 
csatára. Régi honvédé. Götz osztrák vezér­
őrnagy (arcképpel.) Nemzetközi kiállítás a mű­
csarnokban (képekkel a műcsarnok tavaszi 
kiállításáról Zala Gy. szobormüve s Ujvary, 
Karlovszky, Mannheimer és Fényes festmé­
nyei után.) Esőcsinálás kicsinyben. Mataafa, a 
szamosi sziget királya (arcképpel és képekkel.)
A Stella ha)ótörése (képekkel.) Emlékünnep 
Isaszegen apr. 11-én (gépekkel Erdélyi • fény­
képei után.) isaszegen. Költemény Szalay K.- 
tól. Goldmark uj dalmüve : a Hadifoglyok elő­
adása a m. kir. operaházban. Kereszty I.-tól 
(képekkel.) Irodalom és művészet, Közintéze­
tek és Egyletek, Sakkjáiék, Képtalány, Egyve­
leg stb. rendes heti rovatok-.

A V. U. előlize'ési ára negyedévre 2 frt, 
a Politikai Újdonságokkal együtt 3 fát. Meg­
rendelhető a Franklin Társ. kiadóhivatalában 
(Bpest IV. kér. Egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt 
megrendelhető a Képes Néplap legolcsóbb uj 
ság a magyar nép számára, egész évre 2 fit 
40 kr, felévre 1 frt 20 kr.

Bariba Sándor tollából « Páriában 
megjelenő »Revue politique et pirlamentaire« 
folyóiratban egy igen alapos és érdekes ta­
nulmány jelent meg »Deák és Kossuth* cím­
mel, mely a két nagy államférfi közt érdekes 
párhuzamot vonva, egyénit-égősét a külfölddéI 
megismertetni iparkodik.

A Szigligeti társaság Nagyváradon. 
A Szigligeti társaság tegnap i ártott a közgyű­
lését Radl ö. elnöklése alatt.A Gyalokay Lajos 
elhalalozásávul megüresedett alileökségre Im- 
rik Peter tablabirót választották meg. Delben 
bankett volt, melyen Rád! szép beszéde 
mondott az irodalmi helyes irányzatokról.

elkesere-

jötiünk,

az ég, 
szavalva

zokogva 

Meg-

CSARNOK.

Feleség-szöktetés.
Megtettem azt a bolondságot, bogy meg- 

házasodtam. Az ember tudvalevőleg azért em­
ber, hogy egük baklövést a másik után kö­
vesse el.

Az első baklövés a születés. Ezután leg­
nagyobb hiba, ba az ember megunja a jó le­
gény életet sí maga hehett az asszonnyal eteti 
meg a vacsoráját s a helyett, hogy vasárnap 
egy-egy c»inos fitos orrú febérperszónával 
sétálná a ligetben, mint nevelő viszi kézen 
fogva a gyerekeket, akik csak arra valók, 
bogy rájuk költsük a nehezen megkeresett 
pénzt.

Minek is házasodtam meg !
Sokszor keseregtem rajta — pedig sze 

retem a feleségemet. Nem mint anyai, nem 
mmt az elfogyaszthatatlan ebédek készi'őjét, 
hanem mint — nőt.

Oh 1 rtiniiv r i ifcüldiw a gyenmekeket a 
szobából s egyedül vagyunk, felujulni látsza­
na a — hét év előli eltűnt — mézeshe­
tek.

Szóval nékem nem a feleségem, hanem

a házasság cziraü intézmény ellen vau, volt 
és lesz kifogásom.

Igazán jól esett, hogy nem egyedül vé- 
lekedtem igy, bauern barátom is, Hamar Ger­
gely, kivel Ős-Budaváriban úgy ismerkedtem 
meg, hogy más helyett engem ütött nyakon. A 
tévedés kiderülése után a legjobb barátokká 
lettünk.

Gyakorta volt nálunk ebédre, vacsorára 
amely alkalommal — szinte féltékeny voltam 
Hamarra — a feleségem jobban főzött, mint 
máskor. Nagton szerettük kedves barátunkat, 
ki valahányszor »lutaztam, oly kedves volt, 
hogy a ház egyedü ne legyen : nálunk töl­
tötte zz estét. (A nyomorultak 1 A cseléd 
mindent elmondott.)

Délután a kávéházban együtt szidtuk a 
házasságot Én igen csodálkoztam barátom 
részvéte felett, hi-zeu ő szabad volt, legény 
ember.

Egyszer az'án megtudtam az ő 
désének indító okát is.

Egy esős délután a hivatalból 
nekem volt esernyőm, neki nem.

Hirtelen megálljtól.
— Csukd le az ernyőt 1
— Miért f kérdém én.
— Hadd hallja az egesz világ, 

a mit most mondok neked, szóit 
Hamar.

Én becsuktam az ernyőt és ő 
ölelte magához vizes köpönyegemet.

— Barátom 1 Édes jó barátom 1 
tudsz-e nekem bocsátani ?

Csodálkozva néztem reá.
— Mieri ?
— Én téged megcsaltalak !
Borzasztó sejtelem nyilallott agyamban»
— Nyomorult I — kiátám.
És a zuhogó esőben kíváncsian áldogál- 

tak az emberek.
— Oh boc-áss meg I Tudd meg : én is 

házas ember vagyok 1
Megkönnyebbülten löktem le keblemről 

barátomat.
— Hát te is fiam Brutus ?
— Nyisd k> az ernyőt s menjünk egy 

közeli kávehazba, a hol mindent elmondok 
neked.

Daczára a nyitott ernyőnek, alaposan 
megazva énünk a »Fehér szerecsen«-bo.

Kávét rendeltünk. Gergely hat bemon- 
da lan kifli elfogyasztása után így szólott :

— Igen, én házas ember vagyok. Elvet­
tem egy leányt, akit szerettem és akit mostan 
is imádok, de szívtelen anyósom, elválasztott 
tőle. Három éven át magamba tudtam fojtani 
indulatomat — de mostan ne tovább , . . 
Száraitok segítségedre.

És beleharapott egy barnára sütött csá­
szár zsemlyébe.

— Igen 1 Számíthatsz reám, mondtam 
neki kezét szorongatva.

— Halld tehát tervemet 1 Égy ismeret­
len ember ötven forintért elárulta nekem fe­
leségem lakhelyéi. — Levélileg megbeszéltem 
vele, hogy meg fogjuk szöktetni és te segítsé­
gemre leszesz.

Nekem tetszett ez a kis ügy.
— Holnap este tiz órakor tehát értünk 

jön egy konflis. A kocsis be fogja kötni sze­
meinket, mivel becsületszavamat adtam, hogy 
nem fogjuk kutatni az utat, melyen a lakás­
hoz erünk. Ott őrt állasz addig mig azt kiál­
tom »haló 1« Azután te visszamégv a koo- 
filiba s elhajtatsz és a nyugoti pályaudvarnál 
vársz reám reggeli öt óráig.

Úgyis történt. Másnap nagyon izgatott 
voltam. A fel ségemnek (oh én szamár) nem 
szóltam semmit.

Este vacsora után a »Fehér szerecsen«- 
ben találkoztunk.

A kocsi ériünk jött. Először az én sze­
meimet kötötték be. Vagy egy óra hosszáig 
hajiéit a kocsis. (A bitang össze-vissza haj­
tott, csakhogy megtévesszen.)

Végre ott voltunk.
Engem egy Iához állítottak s őrködtem, 

azalátt Gergely megszöktette a hölgyet.
Én vártam egy óra hosszat. Vegre a ko­

csis hozzám jött s azt mondta :
— Mehetünk.

Megint v 
nyugati indóh
tőt. És én vái 
nélkül, hogy t 
untam a vára 
siettem.

Iszonyú 
vitó gyermeke 
lem. A* aszta 

»Kedves 
tettél megs; 
küldi utoisc 

Mint a
A gyermekek' 
s elvittem az 

Szómért 
de azért nem 
és a szöktető 

Most mi 
sétáim s oly« 

A szón 
kisasszonynyt 
nek anyja. G 
mert az én s 
sóba !

Buda

készáruüzlet

Bánsági

Tiszavidéki ó

l'estvidéki

Fehérmegyei ó

Bácskai

Észak mag

tlczs elsörend 
» másodre: 

Árpa takarnál 
• égetni 
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Zab------ --
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Repcze háusáf

Kőbán
gyár elsőren 
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Megint vitt a kocsi sokáig s letett a 
nyugati indóháznál, levette rólam a szemkö­
zt. És én vártam Gergelyre reggel hétig a 
nélkül, hogy megérkezett volna. Végre is meg­
untam a várakozási, borzasztó faradtan haza 
siettem.

Iszonyú rendetlenség mindenütt. A »*- 
vitó gyermekek édes anyjukat követelték tő­
lem. A* asztalon egy darab papír feküdi :

»Kedves Miska ! Köszönöm, hogy segí­
tettél megszöktetni a feleségedet, aki általam 
küldi utolsó csókjaiI. Gergely!«

Mint a villámcsapás, úgy ért ez a hir. 
A gyermekeket megmosdattam, felöltöztettem 
s elvittem az iskolába.

Szomorúan ballagtam aztán a hivatalba, 
de azért nem kerestettem sehol a feleségemet 
és a szöktetőjét. Nehogy visszajöjjön 1

Most már magam viszem a gyerekeket 
sétálni s olyan jó igy egyedül ...

A szomszédban megismerkedtem Máli 
kisasszonynyal, ki szívesen volna gyermekeim­
nek anyja. Gondolkozni fogok a dolog felett, 
mert az én szemeimet nem kötik be többet
■°ta ' Jafet

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

április. 17.
készáruüzlet Hivatalos árjegyzései a következők

100 kilogramm

- — kT%—-* I írttól 1 frll«
09.80—09,95 
00.00 -00.00

9.80- 9 95 
—. —00 00

00.00-----.00
9.96-10.10 

---------.00

9.30 
9 40 
9.50 
9.50 
9l40 
9 65 
9 55 
9 75 
9.40 
9.50 
9 60 
970 
9.40 
9 50

9.45
9.50
9.60
9.70 
9 5' 
9.6»

10.7» 
9 85 
9.45 
9.55
9.70 
9.80 
9 60 
9 65

Bánságian.

Tiszavidéki ó

i'estvidéki

9 90 -10.t'ehérmegyeic

Bácskai ioo-----00-
0000—00—

Észak ma:;san

ton- ! Min. hekt.-ben Ár kilógram
7 85 
7.75 
6.20 
660 
7.60 
6.80 
4.65 
4 60

7.9570—72llczs elsőrendű uj 
> másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való — 
» serfőzdéi — —

Zab------------— uj
Tengeri bánsági — uj

vet 7 85
itan 6 5;60—62

62—64
64—66
39—41

7.40itott
8.40tani
4.70
4 66más nemű —.43csá-

4.15 —.45Repcze bánsági
tain

Sertésvásár.
li sertéspiaci. Április 17. Ma- 
i Öreg nehéz (páronkint 400.

Bret- 
í le­
ltem 
itsé-

Köbányai sertéspiaci
gyár elsőrendű Öreg nehéz

(páronkintKözépkgron felüli 46 -46*/ kr.

tünk
sze-

hogy
ikás-
kiál-
koo-

árnál

atott
nem

ien«

sze-
iszáig

haj-

dtem,

ko-

(300—340 klg. súlyban 46*1,—47 kr. Fiatal 
nehez (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 49—497, krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 60—51 krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig te.jedö súlyba. 48 —487, 
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klg 
felülisulyában) 487,-49 krajczárig, közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
48—48*1, krajczárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogramig terjedő súlyban) 467,-47 krajcárig 

Sertéslétszám : 1899. évi április. 15-én 
— volt készlet 37.973 darab, 1899 április 
hónap 16 án felhajtatott 3264 drb, 1899 április 
hónap 16-ík napján elszallitatott 543 drb. 
1899 áprihs hó 17-ik napjára maradt készlet­
ben 40.694 darab. — A hízott sertés üzlet 
rányzata változatlan.

a viszony csak az év végével bomlik fel s 
addig kénytelenek bizonyos tekintettel lenni 
e viszonyból folyólag az »Egyetértés« érde­
kére e ezt a tartózkodást respektálni kell a 
a kiadóhoz való viszonyánál fogva, a szerkesz­
tősé gnek is. De ez még sem gátolhat meg 
abban, hogy méltánylásunkat ki ne jelentsük 
politikai felfogásuk helyes volta és azon ra­
gaszkodás iránt, amelylyel az elvüket híven 
és erélylyel képviselő P a p p Elek iránt vi­
seltetnek.

Nyilt-tér.

Szerkesztői üzenet.
Hagy Józsefnek — Debrecenben. A 

hírlap szerkesztése felöli ítélet majdnem any- 
nyi, a hány az olvasó. Az ón ítélete is csak 
e yéni. A lapszerkesztes jó vagy rossz voltát 

■az ön tetsző.é ól függesztem fel azonban nagy 
[botorság volna tőlünk, mert ön azt sem tudja,
■ hogy a bárom első oldalt — a tárc/án kívül 
I elfoglaló politikáikat más szerkeszti, mint a 
j nirrova’ot, amelynek bősége és érdekessége a 
1 történtektől vagy a hivatalos közegek tuda- 
I tási készségétől is függ. Ami ö'tuek az or- 
I szággyülési beszédek közlése ellen szóló kifo­
gását illeti, azt már politikai lap szerkeszté­
sében hibának róvni fel, csakugyan felülböl- 
cselkeJés a tehetségen es a hivatáson ; mert 
„gy..gy olyan beszédnek, mint legközelebb a 
p a p’p E éké : a földművelési- vagy a 
Kiss Albertié a közoktatási lárcza költség- 
vetésének tárgyalása alkalmával, — vagy ki­
merítőbb tudósítás a képv. ház üléséről, több 
világositással es informáló erővel bír, mint a 
legdussbb hírrovat, amely a szenzácziót vagy 
a pletykát hajhászó nénikéknek, vagy ilyenek­
nek férő bőrben is, olcsó gyönyört szerez, de 
komolyabb, hazája s legközelebb pártja állá­
sával gooooló hazafias es tartalmas olvasónak 
am íz adhat tudást és szükséges informácziót. 
Hát igen t. Nagy József ur, minthogy ön 
— tudiunkkal — nincs is a »Debreczen« elő­
fizetői közt, ne legyen ott ezután s-, sőt ne 
ne vegye meg a lapárustól se, mert mi az 
öu gusz'usához nem alkalmazhatjuk lapunk szer­
kesztését ezután sem, hanem mint ön udatos, 
feladatunkat és lapunk czélját ismerő mun­
kások in gmaradunk abban, hogy magánk ut­
ján járjunk és ne hallgassunk minden 
móg legkorlátoltabb felfogásra is, a hírlap szer- 
kesziésben. Vegye ön ezt és vegyék gondolat 
rokonai is ahoztarlas végett tudomásul.

B. J. földbirtokos es választópolgár- 
nak Nádudvaron. Az ön folyó hó 16-án keit 
levelében tett nyilatko atu helyes es nemes is 
és a szerkesztőség minden betűjében aláírja. 
De levelét nem közölhetjük azon oknál fogva, 
mert a »Debreczen« kiadói, üzleti viszonyban 
vannak az »Egyetértés« kiadó hivatalával. Ez

Orvosi körökben már rég is­

mert tény, hogy a FERENOZ 

JÓZSEF keserüviz vala­

mennyi hasonló vizet tartós has­

hajtó hatása és említésre méltó 

kellemes izénél fogva, már kis 

adagban is tetemesen felülmúlja. 

Kérjünk határozottan F erenoz 

József keserüviz© t.

15.5(H) forintot
nyerhet évente legjobb esetben az, a ki 

nálunk

14 osztálysorsjegy gyei
való játszásban résztvesz, melyeknek ját­
szása törvényesen meg van engedve.

Hozzájárulás évente 72 frt, havonta 
6 frt. Legalább is a betét 40%-át kell visz- 
szanyerni.

Az ár a valódi tőzsde árfolyam sze­
rint van felszámítva.

Ajánlunk egyszersmind részjegyeket
egyes húzásokra, és egy

Finnland! 10 (hl osztálysorsjegy,
húzás május 1-én. főnyeremény 30,000 
mk. — a legalacsonyabb nyeremény 39 
rak., frt 36.—, 7, részjegy frt 18.—, 7« 
részjegy frt 9.— stb. levonásává'.

Prospectus kivánair t ingyen és bér 
mentve.

Nationale Renten & Creditbank,
AMSTERDAM.

ggg- Képviselők kerestetnek. «‘IBg
Postadij ide 10 kr.

Az állatain leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok állal ajánlót 
és jónak talált vegytisztasosim it szisz
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 
ingyen adatik, •"ÄS

TOT H BÉL jfiim
gyógyszeriára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)
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ízleli könyvek nagy raktára.
HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA ‘’3M

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
Gt2Hi.XX2i! o 2iXXc

nyomtatványok elkészítésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési kártyák
nagyon olcsón*

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

igen

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörezimkek.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
N youiutüil Hollmann fi*

Kronuvitz kuuwnyomdá'ábim Detrvcmi, a lőuostaval szemben


